



ШАШКИН
Иван Александрович
(1915-1941)

Записано по воспоминаниям сестры
Ивана Александровича Клавдии
Александровны ШАШКИНОЙ, участ-
ницы Великой Отечественной войны,
ныне покойной.

Мобилизован 10 октября 1940 г.
(Призван в Красную Армию). Пропал
без вести 18 октября 1941 года.

В Большемурашкинском районе много красивых деревень и сел. Умели наши пращурь выбирать места для поселения: то у лесного массива, то около рек и речек, то выберут местность, богатую разнотравьем и родниковой водой. И названия выбирали для своего селения, прямо связанное с окружающим ландшафтом или с тем, чем это место одарила матушка—природа.

Вот и село Ключищи, названо так, конечно, не случайно — вероятно, много здесь в старину било ключей из-под земли. Чистые, покрытые травой улицы села, рядом небольшой лесок и река Сундовик — красиво... Вся эта благодать не могла не отразиться на характере людей, живущих здесь, не могла не отозваться в их душах.

В этом вот селе в 1915 году, в семье Шашкиных родился мальчик. Нарекли его по русскому обычаю Иваном. Появился Ваня на свет 15-го мая, в такое прекрасное время года, когда кругом все цвело, благоухало и пело. Ваня рос целеустремленным мальчиком. Первое задание, какое он себе

дал, пришедши в первый класс Ключищенской начальной школы, учиться хорошо, быть разносторонне грамотным. Второе задание с годами учебы было уже более осмысленным — окончить обязательно семилетку. Так он и сделал. После завершения начального образования пошел учиться в Большемурашкинскую среднюю школу. Три года в любую погоду ежедневно в учебную неделю он шагал по проселочной дороге от Ключищ до Мурашкина. По четырнадцати километрам преодолевал он этот путь — и в снежную пургу, и по осеннему распутию. Не спасовал, упорно учился и закончил семь классов.

И была у него заветная мечта. Понравилась пытливому общительному ученику профессия учителя. Решил поступить в Лысковское педучилище. Как решил, так и сделал... И вот в деревне Красново, Большемурашкинского района крестьянских детей стал учить юный педагог Иван Александрович Шашкин.

Детей он очень любил, особенно жалел тех, кто был обделен здоровьем с рождения. Задумал учитель получить навыки работы с детьми с ограниченным слухом. Так он стал курсантом школы сурдопедагогов в городе Вятке. После их окончания Иван Александрович был направлен на работу в спецшколу в Красные Баки. Трудился там, а родная земля неудержимо тянула к себе. Недаром говорят, где родился, там и пригодился. Переехал поближе к дому, стал работать в спецшколе города Сергача, а по открытии школы слабослышащих детей в Большом Мурашкине он стал членом ее педагогического коллектива.

Вскоре все же пришлось покинуть мурашкинскую школу. Он женился и по семейным обстоятельствам уже не смог ежедневно делать вояжи меж Ключищами и Мурашкином. Молодые решили обосноваться в Ключищах. Нашел работу поближе — стал учителем начальных классов совхозской школы. Здесь трудился его земляк Дмитрий Федорович Масанов. Теперь давнишние друзья стали еще и коллегами. В совхозской школе пробыл до октября 1940 года, до дня призыва в Красную Армию.

Тяжело отрываться от родной земли от всего дорогого и привычного, от семьи, ведь у него уже сынок родился.. Но что поделаешь, служба есть служба, и он свой солдатский долг выполнил так же основательно, как и все, что он делал в жизни. Теперь и подавно, ведь ему уже двадцать пять!..

Служить пришлось в местечке Щучино Белостокской области, в Белоруссии. Это почти граница...

С первых же дней войны связь с ним прервалась. Не дождался в домике в Ключищах весточки от солдата. Она пришла, да не от него. 19 июля 1946 года «похоронку» первой приняла Мария Моисеевна Шашкина — мать пропавшего без вести защитника Родины Ивана Александровича Шашкина.

6 июля 1987 г.